

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

Reservados los derechos de reproducción y de cualquier otro que se deriven de los derechos de propiedad intelectual.

PALMA

Ayer terminaron las solemnes Cuarenta Horas que en honor al Sagrado Corazón de Jesús se celebran anualmente en la iglesia del Molinar de Levante.

Ofició en la Misa mayor don Claudio Fuster, ocupando el púlpito el elocuente orador don Nicolás Cortés, quien en puro y delicado mallorquín expuso el amor magnánimo que emana del Sagrado Corazón de Jesús.

Por la noche antes de la reserva, Jesús sacramentado fué llevado en procesión por la orilla del mar, recorriendo la distancia que separa las dos puertas de la iglesia.

Efectuó la reserva el Cura párroco de Santa Eulalia señor Miralles. Muchos veraneantes y vecinos de aquel caserío acudieron a los cultos de la iglesia y a la procesión.

Por orden de sus padres detuvo ayer la policía a dos muchachos menores que se habían fugado del hogar paterno.

La policía detuvo ayer a un individuo de un pueblo que tenía algo trastornadas las facultades mentales.

Han sido multados por la Alcaldía varios muchachos por cometer travesuras en la vía pública.

Ayer tarde tuvo que ser asistido en el dispensario de la Cruz Roja un muchacho que se había caído por una escalera produciéndose una herida en la frente.

Leer en El Felanigense: «Sabemos por noticias ciertas, que se trata de construir en esta ciudad una plaza de toros. Probablemente la semana entrante empezarán los trabajos de albanilería, existiendo el propósito de activarlos todo lo posible a fin de que a últimos de este verano, aunque no esté terminada la plaza, se pueda celebrar en ella una becerrada.»

Festival de la Asistencia Palmesana

«Bien por la Asistencia Palmesana!» La fiesta de ayer llena de color y de vida, fué una gallarda prueba de dicha sociedad cuenta con elementos para ofrecer a sus socios expansiones hermosas y brillantes patrimonio exclusivo de las sociedades florecientes, y para llevar la animación a las calles de nuestra ciudad y a nuestro circo taurino.

Este a las cuatro de la tarde hora señalada para el comienzo del festival ofrecía un brillantísimo golpe de vista. El tendido de sombra estaba atestado, dando numeroso y distinguido contingente las señoras y señoritas cuyos trajes, en su mayoría de tonalidades claras, ofrecían una nota distinguida y rica de color; los palcos de sombra y de sol, llenos también; el de la presidencia cuyas rojas draperías aparecían festoneadas de guirnalda de flores ofrecían adecuado marco a la presidencia formada por las distinguidas señoritas Cañellas, Estarellas, Llabrés, Coll, Sastre y Vilauso que lucían todas ellas la clásica mantilla prendida con flores, evocando el palco presidencial los cuadros goyescos. En un palco inmediato al de la presidencia tomaron asiento el Gobernador civil, el Diputado a Cortes señor Valenzuela, el ex teniente de Alcalde señor Canet y representantes de la prensa local, y en otro el Presidente de la Comisión organizadora del festival don Juan Estarellas y otros señores.

Una nota muy simpática: fueron invitados por la Asistencia Palmesana, al espectáculo, los asilados de la Casa de Misericordia y las tropas de la guarnición frances de servicio.

Las bandas de música del Regimiento y Municipal amenizaron la fiesta. Sobre el redondeo, formada con serrín de varios colores, leíase la inscripción siguiente: «Sociedad Asistencia Palmesana» aureolada por verdes palmas también formadas de serrín.

El espectáculo no pudo ser ni mas ameno ni mas variado; un programa muy atractivo, como puede colegirse de lo que ya adelantamos. En la primera parte la sección ciclista se acreditó de experta: trenzaron hermosas figuras que fueron muy aplaudidas por el público. Las carreras de cintas resultaron igualmente vistosas, logrando los corredores coger muchas de aquellas ora en carrera liza, ora remontando el palzequin. Con frecuencia al golpe de las lanzas de los ciclistas se abría una caja de cartón de las muchas dispuestas para ello, y batía sus alas recobrando la libertad un palomo, que revoloteaba aturdido por el circo entre los aplausos de los espectadores. Otras veces cogían los corredores ramos de flores que lanzaban a las distinguidas expectadoras.

El partido de Foot-ball, jugado en segundo término, logró despertar verdadero interés y toda la concurrencia siguió con afán las incidencias de la reñida lucha.

La lucha fué muy sostenida, sin que ni uno ni otro bando lograsen al principio apuntarse ningún goal a lo que contribuía principalmente la pericia y destreza de los dos porteros. Al fin y tras ruda lucha consiguieron los rojos apuntarse dos.

El público premió con sus aplausos, las más culminantes jugadas y al final del partido la brillante labor de todos los jugadores.

Y vino la tercera parte: la becerrada. Al son de alegre paso-doble salió al ruedo el agacil don Pedro Marroig, luciendo airoso traje jerezano sujeto al arzón la roja manta cuyos flojes cabrilleaban al trotar del caballo.

Obtenida la venja de la presidencia, púsose al frente de las nutridísimas cuadrillas que luciendo albo traje y vistosas fajás, terciada al brazo la roja capa pisaron el ruedo entre entusiastas aplausos.

Figuraba también entre los lidiadores el encargado de la suerte de don Tancredo, señor Fuster, y los rejoneadores señores Moragas y Parets en sus bicicletas, y muy bien caracterizados por cierto; palca, chaquetilla roja, calzón corto y media negra.

Se despojó la plaza, ocupó don Tancredo su pedestal y los charines hicieron la señal. Todas las miradas se concentran hacia el chiquero; se abre la puerta. Don Tancredo adopta la inmovilidad de las estatuas marmóreas, pero el bicho no aparece; transcurren unos minutos y luego... aparece un obeso señor muy pintiparado, calada la chistera y caballero en diminuta barra de Argeñ. Una gran carcajada resuena por todos los ámbitos. El inesperado caballero se acerca a don Tancredo y le estrecha afectuosamente la mano, retirándose después por el foro.

Abrese nuevamente el chiquero y aparece el primero de los dos novillos, el cual se acerca a don Tancredo y acaricia el pedestal. Gracias que fué el pedestal.

Comienza la brega, la plaza se llena de lidiadores y todos ellos demuestran sangre fría y ganas de lucirse, y lo consiguen, así con la capa como clavando banderillas.

El primer espada señor Reus coge los trastos brinda y se va al novillo y después de pasado de muleta, da buena cuenta de él a la tercera estocada, descabellándolo luego. Muchas palmas, hermoso obsequio de la presidencia consistente en alfiler de corbata y muchos cigarros.

El segundo novillo sale con muchos pies; uno de los lidiadores el señor Homs da el salto de la garrocha, muy limpio, lo que le vale una ovación; los peones paran los pies al bicho adornándose con el percal.

Salen los rejoneadores y aunque demuestran valor y se acercan mucho al torete, este se declara enemigo jurado del ciclismo y produce averías a las dos máquinas montadas por los rejoneadores si bien estos logran adornar el morrillo de la res con sus rejones.

Después de banderilleado pasa a manos del segundo espada, señor Pericás quien le pasa de muleta con mucho arte y luego lo hace doblar a la segunda estocada y algunos intentos.

Muchas palmas é iguales obsequios que al primer espada. Se distinguió mucho como peon auxiliar del espada el señor Bover.

El público salió complacido del espectáculo dedicando muchos y mercedos elogios a los organizadores.

El desfile resultó muy animado, las presidentas fueron a la plaza en coche descubriendo luciendo los caballos adornos a la jerezana.

La fiesta de ayer en síntesis es de la que dejan grato recuerdo.

Por la noche el señor Gobernador Civil estuvo en la Asistencia Palmesana para felicitar a cuantos habían tomado parte en el festival y también al Presidente y Junta directiva.

La banda municipal ejecutó escogidas piezas frente a local de la sociedad cuya fachada estaba espléndidamente iluminada por medio de la electricidad.

EN BUÑOLA

Inauguración de un ensanche

Desde muy de mañana, el pueblo está en fiesta. Todos los hijos del pueblo están satisfechísimos por el ensanche que en los terrenos del predio *Son Garcías*, se debe bendecir.

Hemos visto dichos terrenos; miden unas tres cuarteradas.

En la línea central del ensanche se han levantado vistosas hileras de postes, adornados con verdes ramas que le dan un bonito aspecto. Largas colgaduras de multicolores banderas de papel unidos unos a otros y a poca distancia se han apostado las cisternas mesitas de avellanas y juguetes. Un gran círculo de sillas, destinado al baile, la tela para el cinematógrafo al aire libre y un barracón de ramas de pino destinado a la venta de refrescos, completan el cuadro.

En todas las calles hay inusitada animación. Las pintadas regaderas, balanceadas por manos blancas de lindas payesitas, entran y salen continuamente cuidando del regado de la acera. Todas las casitas, que forman el poético pueblo de Buñola, parecen sonreír.

A las cuatro de la tarde En el tren de las cuatro ha llegado la simpática banda del Hospicio, la que, al son de animado paso doble ha recorrido las principales calles de la población, acompañando después el clero con cruz alzado al lugar de la bendición.

Esta ha resultado un ac o amable, solemne. La ha verificado el Rector de aquella iglesia parroquial don Francisco Rullán. Al mismo tiempo la banda de música ha tocado la marcha real.

Y una vez acompañado el clero a la iglesia, se ha cantado solemne Te Deum, con acompañamiento de órgano, al que han asistido, lo mismo que al solemne acto de la bendición, las autoridades y los invitados a los festejos.

El huach Ha tenido lugar en el patio de la finca *Son Garcías*, artísticamente adornado con arcos y banderillas.

En nuestro carnet de notas hemos podido apuntar los siguientes nombres: Las Sras. de Agulló, de Valenti, del Alcalde de Palma don Antonio Pou, de Felin, de Fuster, de Agulló y las señoritas Forteza.

Las autoridades eclesiásticas, Rector don Francisco Rullán, los Vicarios don Pedro J. Cerdá y don Jaime Pons y los Rds. don Juan Negro y don Antonio Rosselló; el Ayuntamiento compuesto por el Alcalde don Andrés Homar, los concejales don Antonio Jaume, don Antonio Nadal, don Antonio Colom, don Jaime Nadal, don Lorenzo Homar, don Sebastián Bauzá, don Bernardo Cabot, el Secretario don Pedro Muntaner; el teniente de Alcalde don Andrés Oliver; el jefe del partido conservador don Miguel Far, el médico don José Sastre, el diputado señor Felin y el ex-diputado Sr. Agulló; el médico don Juan Agulló, el arquitecto Sr. Alomar, el fiscal sustituto don Gabriel Fuster, el farmacéutico don Bartolomé Trias, el sobrestante de obras públicas don Sebastián Far, don Marcos Linés, el jefe de la estación de Buñola don Antonio Linés, el conocido pianista don Miguel Negro, don Francisco Luis, don Mariano Agulló, don Bartolomé Bosch, don Luis Fuster, don Jaime Sampol, el maestro de escuela don Rafael Colom, el director de la banda del Hospicio don Baltasar Moya.

Don Bartolomé Maure, don Cayetano Forteza y don Ramón Agulló; don Cayetano y don Alberto Gomila; el Teniente de Alcalde don Rafael Juan; los propietarios de la finca don Juan Agulló y don Juan Valenti.

D. Miguel Moner, el distinguido hijo del Director de la Islena Marítima don Sebastián Simó, don Antonio Ripoll y los perdistas señores Verger y Ferrer Oliver, rectores del *Correo de Mallorca* y de *LA ALMUDAINA*.

Han asistido otras varias distinguidas personas cuyos nombres sentimos vivamente no recordar.

Ha iniciado los brindis el Rector don Francisco Rullán, diciendo en sentidas frases que se alegra del ensanche bendecido y que puede dar gran importancia a la sonriente villa.

Termina felicitando a las autoridades y propietarios de la finca cedida para la edificación.

Signe después el Rdo. don Juan Negro quien dice que Buñola ante el esfuerzo de su vecina Sóller construyendo un F. C. debía hacer algo también. Que uniendo el citado ferro carril las ciudades de Palma y Sóller, contando como estabón de la cadena a Buñola, debía desaparecer y venturosamente ha desaparecido ya, aquella extraña manía de no establecer mutuas relaciones.

Ha usado también de la palabra el exdiputado provincial D. Juan Agulló y uno de los propietarios de la finca Sr. Agulló que nos felicitaron a las autoridades civiles y eclesiásticas, terminando el último de ellos dando un Viva Buñola!

Ocupaciones precilas nos han obligado muy a disgusto nuestro a abandonar la encantadora población antes de que terminasen los hermosos festejos.

Eran las seis de la tarde, é iban a empezar las carreras de hombres y niños en la espaciosa vía central del ensanche, baile al estilo del país y a las diez de la noche debían celebrarse interesantes secciones de cine al aire libre, amenizadas todos estos actos por la banda de música de la Misericordia, acertadamente dirigida por el señor Moya.

A juzgar por la animación que por todas partes se notaba dichos actos se habrán visto en extremo concorridos.

Buñola, con la apertura del nuevo ensanche da un gran paso, desahuciándose de los lezoz que la sujetaban y que hacían imposible su engrandecimiento por medio de nuevas edificaciones.

En brevísimo tiempo ha adquirido tres cosas, a cual más contribuye para su engrandecimiento moral y material: Una central eléctrica, el ferro-carril de Sóller y, últimamente, ayer, la bendición del nuevo ensanche.

Por todo ello, felicitamos al poético pueblo.

BARBERO Se necesita un dependiente en la Peluquería de Abraham, Borne, 76.

SE ALQUILA una casa en Porto pi, buena situación, informarán Monserrat, 50.

De Sociedad

Nuestro distinguido amigo el conocido industrial y comerciante don Juan Perras llora en estos momentos la pérdida de una hermosa niña de un año de edad que era el encanto de su hogar.

Le acompañamos en el dolor que le embarga a él y a su distinguida familia.

Ayer llegó a Palma, en uso de licencia, el distinguido capitán de Caballería don Juan González Moro, ayudante del general Ramas, que forma parte del Ejército que opera en Melilla.

El señor González Moro terminada la licencia regresará a Melilla.

En el vapor *Rey Jaime II*, llegaron ayer de Barcelona, doña Ramona Verdguer y familia, don Francisco Autrán, don Juan Segura, don Joaquín Fau, doña María Miret de Torrelló y doña Mercedes Alabern.

Para Marsella, salieron ayer en el vapor *Balsar*, don Bartolomé Palmer, don Antonio Guardiola y don Francisco Arbona.

También salió en dicho buque el propietario don Matias Morey, con su distinguida señora.

Anoche para Barcelona, salieron en el vapor *Rey Jaime I*, don Vicente Paqueta y señora, don Francisco Ribas, don Antonio Mas, don Antonio Crespi, doña Francisca Allega, don Domingo Elias, don Juan Cruz y señora, don Antonio Roca, don José Mompel y familia y don Francisco Alonso y señora.

También se embarcaron en dicho buque el director de la Escuela de Comercio, don Gregorio Crespo.

En la última reunión celebrada por la Junta Directiva de la sociedad «Fomento del Turismo», acordó nombrar socio de mérito de la misma al exquisito literato y pintor Santiago Rusiñol, en atención a los grandes servicios que ha prestado al «Fomento del Turismo» de esta isla, divulgando el conocimiento de sus bellezas, por medio de sus cuadros y creando con su ejemplo una corriente de turismo artístico hacia Mallorca.

Creemos muy justa tal distinción; con la que su nombre figurará junto al del Arquiduque de Austria, único socio de mérito que hasta la fecha se había nombrado.

A bordo del vapor rápido *Jaime I* embarcó anoche para Barcelona, nuestro querido amigo y correspondal en Llubí, don Juan Vidal, profesor de la Escuela pública de aquella villa acompañado de su distinguida hija doña Juana, Maestra Superior.

Se ha concedido el quinquenio de ascenso a don Gregorio Crespo Herrero, catedrático de la Escuela de Comercio de Palma de Mallorca.

Han aprobado el tercer ejercicio en la Academia militar de Toledo, don Santiago Roca y don José Costell.

Ha sido jubilado, por haber cumplido la edad reglamentaria, el Farista Mayor, afecto al faro de Buda, don Juan Fuster Martorell.

Han solicitado permuta en sus destinos los Faristas segundos don Bartolomé Torres Pujol y don Juan Socias Salvá, afectos, respectivamente, a los faros de la Baña (Tarragona) y Oropesa (Castellón), habiendo pasado la instancia a informe del Ingeniero Jefe de Tarragona.

Banquete de la Asociación de la Prensa

Atentamente invitados asistimos ayer al banquete con que los socios de la Asociación de la Prensa conmemoraron el cuarto aniversario de su fundación.

El banquete fué servido por el Hotel Alambra siendo el menú exquisito.

Los comensales en número de cincuenta ocuparon una bien adornada mesa colocada en la marquesina del espresado «Hotel Alambra» ocupando la presidencia el Presidente de la Asociación don Felipe Guasp que tenía a su derecha al Gobernador Civil de la provincia don Agustín de la Serna y al Diputado a Cortes don Juan Valenzuela y a su izquierda al Alcalde de Palma don Antonio Pou y al ex-Alcalde señor Alemany.

Entre los comensales figuró don Juan Alcover, don Juan Luis Estelrich, don Gregorio Crespo, don Benito Pons, los médicos don José Sureda Massanes, don José Aris, don Jaime Rover, don Angel Rosselló Gómez, don Antonio Rosselló y Casador, don Vicente Tejada, don Gaspar Benabaz, don Pedro Canet y otros que sentimos no recordar.

Al empasar la comida el señor Presidente saludó a los amigos reunidos congratulándose de su asistencia al acto.

Añadió que como los años anteriores la Junta Directiva había acordado suprimir los brindis pues el objeto era al par que celebrar la fiesta de su aniversario pasar un rato en agradable compañía.

Seguidamente los fotografías señores Gómez, representante de *Vida Isleña* y Rosselló, impresionaron diferentes películas.

Durante la comida los comensales celebraron la espléndida del dueño del Hotel señor Pensabene para el que sonó un nutrido aplauso lamentando que una desgracia de familia le impidiera recibir personalmente.

El señor Presidente dió lectura a una carta y unos versos del antiguo miembro

1.000 cartas comerciales y 1.000 sobres impresos 10 PESETAS

Precio excepcional únicamente para los suscriptores de LA ALMUDAINA. Estos precios verdaderamente asombrosos regitrán solamente hasta el 1.º de Septiembre.

500 cartas comerciales y 500 sobres impresos 6 pts.

En la imprenta de Amengual y Muntaner, Cadena, 2 y Conquistador, 33.

CUEVAS DELS TAMS-MANACOR

Las más suntuosas y ricas en bellezas de la isla.—Iluminadas con luz eléctrica.—Ida y vuelta en un mismo día.—Carruajes gratis en la estación de Manacor.—Precio de entrada de una a dos personas 5 pesetas y 2'50 por cada persona de aumento

de la Sociedad señor Orgaz, que se encuentra en Algeciras dedicados al acto que se estaba celebrando.

Igualmente dió cuenta de otra carta del socio distinguido Médico don Bernardo Riera adheriéndose al acto y enviando dos cajas de habanos para los comensales, acordando estos enviárselos a las presvias grañas.

Terminó el banquete con breves palabras del Presidente haciendo votos por la prosperidad de la Asociación emplazando a todos para la conmemoración de sucesivos aniversarios.

Festival escolar

Como todos los años los escolares de las Escuelas públicas de Palma celebraron ayer el cierre del curso corriente y reparto de premios con un festival organizado por la Junta Local de Primera enseñanza cuyos gastos sufragó el Ayuntamiento.

A las cuatro en punto estaban reunidos en la plaza de San Francisco los escolares de ambos sexos de todas las Escuelas Municipales y agregadas, las cuales por escuelas fueron entrando en la iglesia de aquel nombre colocándose a la derecha los niños y a la izquierda las niñas.

En el centro del templo y frente a la capilla del Beato Ramón Llull se colocaron las secciones de escolares de las diversas escuelas designadas al efecto quienes bajo la batuta del Profesor señor Llobera entonaron un Himno a Ramón Llull compuesto a espresado para dicho acto letra de don Antonio M. Peña y música del señor Llobera y una *Salve* trágica del mismo autor.

Seguidamente precedidos de la Banda Mallorquina y desfiliando antes por delante del sepulcro de Ramón Llull se dirigieron al local de la Escuela Graduada por las calles de Lullio, Temple, Plaza del Peso de la Paja y Socorro.

En el espresado local de la Escuela Graduada fueron colocados los escolares por el orden que se les tenía designado y en el centro de los mismos la indicada banda.

En la plataforma que ha de ser patio cubierto de la Escuela Graduada estaba colocada la mesa para la presidencia.

Dicha plataforma estaba artísticamente adornada con trofeos formados con guirnalda de mirto y gallardetes que habían construido y colocados los alumnos de diversas escuelas, formando bonito conjunto.

Ocupó la presidencia el señor Alcalde acompañado del Comandante de infantería don Fernando Crespo, que llevaba la representación del General Gobernador, el Médico Militar señor Domínguez, en representación de la Sanidad Militar; el Presidente de la Audiencia señor Gimeno, los concejales señores Alemany, Sibat, Font y Peña, Gimenez y Tous, el canónigo señor Company, el Director de la Escuela de Bellas Artes señor Cerdá, los vocales de la Junta Provincial de Instrucción pública doña Dolores González de Oliveros, don Gabriel Fuster y don Jaime Font y Monteros; el Director del Patronato Obrero P. Vives y el Presidente del mismo señor Lopez, el Presidente de la Asociación de la Prensa señor Guasp, el Cura Párroco de San Jaime señor Llompart y el Económico de San Nicolás señor Pou.

Los escolares con acompañamiento de piano ante la Presidencia cantaron el Himno a Ramón Llull y *La Labor* siendo aplaudidos.

Seguidamente el vocal de la Junta don Juan Font y Peña pronunció un breve discurso diciendo a los escolares que al hablarles acudían a su mente multitud de ideas que no iba a exponer por la premura del tiempo y no ser ocasión oportuna.

Se congratuló de los frutos de la enseñanza en este último curso espresando sus deseos de que vayan de cada día aumentando los adelantos.

El Ayuntamiento dió, se preocupó del problema de la enseñanza por creerlo de importancia para la vida del individuo y el progreso de la población.

Hay que cultivar, pues añadió, este tan importante problema, ya se que no es cosa de un día, sino de años, y debe ser los primeros los padres, luego los maestros, pues el Ayuntamiento va dando muestras

de que la cultiva construyendo este edificio pronto a inaugurarse.

Terminó felicitando a los alumnos premiados y exaltando el celo de todos en bien de la cultura general de Palma.

El orador fué aplaudísimo. Seguidamente se procedió al reparto de premios y terminado éste los 1.550 escolares fueron obsequiados con gasosas que regaló galantemente los señores Miret y Riutort, con refrescos de granadina que regaló el mencionado señor Miret y bollos obquio del Ayuntamiento.

Terminó el acto con el canto del Himno a la Banda por todos los niños con acompañamiento de la Banda Mallorquina.

La concurrencia a todos y cada uno de dichos actos fué numerosísima, dando mayor realce a tan simpática fiesta.

CULTOS

Para hoy

Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en la Anunciación (Hospital) dedicadas a la Virgen del Carmen: Exposición y Oficio matinal a las seis; a las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde a las cinco y media Vísperas, Completas, Maitines y Laudes solemnes y al anochecer el último día de septenario y reserva de S. D. M.

Emplezan en las Teresas, dedicadas a Nuestra Señora del Carmen: Exposición a las siete y media; a las diez y media novena con meditación y misa; al anochecer se cantarán solemnes Completas y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María A Nuestra Señora de la Asunción en la Catedral (Privilegiada).

Para mañana

Jubileo de cuarenta horas Concluyen en la Anunciación (Hospital) dedicadas a la Virgen del Carmen: Exposición, Prima y Oficio matinal a las cinco y media; a las diez Tercia y Misa mayor con sermón por el R. P. Miguel Rosselló de los SS. CC.; por la tarde a las cinco y media Vísperas, Completas, Maitines y Laudes, meditación, procesión, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Continúan en las Teresas en honor de Nuestra Señora del Carmen: A las cuatro y media misas rezadas hasta la misa de exposición que será a las nueve; a las diez y media Misa mayor solemne cantada por el pueblo, en la que predicará las glorias del Carmelo el R. D. Jaime Sastre, Presbítero; al anochecer Rosario, Trisagio de la Virgen del Carmen cantado y reserva de S. D. M.

Otras funciones En honra de la Virgen del Carmen: En Santa Eulalia, a las nueve y tres cuartos Horas y Misa mayor solemne.

En San Juan, a las diez y media, que los marinos de guerra dedican a su patrona la Virgen del Carmen; a las diez y media Misa mayor solemne con sermón por el R. D. Jorge Frau, Pbro.

Visita a la Corte de María A Nuestra Señora del Carmen en las Teresas.

BALSAMO DEL CONVALECIENTE!

Después de una dolencia grave, de curso febril, siguen una convalecencia larga y penosa, con pérdida del apetito, del poder digestivo y de las fuerzas; en estas circunstancias es muy fácil una recaída de los enfermos, bien por intemperancias ó por el estado precario del organismo.

El JARABE DE HIPOFOSFITOS SALUD, ES UNA PANACEA QUE REANIMA AL CONVALECIENTE, despierta el apetito, suministra fuerzas y devuelve a la sangre y los tejidos la tonicidad perdida en la enfermedad.

El hierro, calcio, sodio, potasio, estroncinia, quina y colombo en combinación fosforada que podemos llamar IDEAL, explican sus excelentes resultados en la CONVALECENCIA DE LAS AFECIONES DEL PÉCHO, SARAMPIÓN, VIRUELA, ESCARLATINA, TI-FÓIDEA, GRIPPE, etc.

En este sentido, el JARABE HIPOFOSFITOS SALUD es el BALSAMO DE LOS CONVALECIENTES, completa la cura de la enfermedad y devuelve pronto la salud y energías a los enfermos que acaban de pasar cualquier enfermedad grave y de pauperante. De venta en todas las farmacias y droguerías.

Fuegos artificiales

de la acreditada fábrica. ESPINOS DE REUS

Ramilletes compuestos desde 20 pesetas en adelante. Unico depósito droguería CAN SUAU de Jaime Quetglas

Pianos Chassaigne Antigua Casa BANQUÉ, COLON, 34

MAGNESIA ERBA

Purgante ideal para niños y adultos, eficaz en pequeño volumen.—Constituido de magnesia purísima, clacinada, pesada es degusto agradable y muy fácil de tomar también por los niños.—Utilísima en la estitque habitual, histerismo, almoragas, enfermedades del hígado y vejiga, gota, flatulencias, etc.—Manteniendo siempre libre el intestino, es un óptimo preservativo contra la apendicitis y cólico miserere.
Depósito general para las Baleares: CENTRO FARMACEUTICO, Palma.—De venta en todas las farmacias

TELEGRAMAS

LEVANTAMIENTO MONÁRQUICO EN PORTUGAL

Madrid 13 á las 24
Agradecimiento á Rodrigo Soriano
En agradecimiento á Rodrigo Soriano por las denuncias que han entorpecido la acción de los realistas portugueses, el pueblo de Setabal ha dado el nombre del batallador diputado republicano á una de sus más importantes vías.

Mensaje de republicanos y socialistas

La minoría republicano-socialista de este Ayuntamiento, ha entregado á Selvas, representante de Portugal esta Corte, para que lo envíe á su Gobierno, un mensaje protestando de la actitud seguida por el Gobierno español por la notoria negligencia que califica de lindante con la complicidad, con motivo de la invasión revolucionaria monárquica.

Sospechas de que un vapor conduce contrabando de armas

Dicen de la Guardia que desde ayer cruza á lo largo de la costa un vapor de bastante tonelaje, sospechándose que conduce contrabando de armas.

Las autoridades marítimas vigilan dicho vapor, habiendo establecido guardias permanentes de Carabineros por si pretendían efectuar el alijo.

Durante la noche dicho vapor se acercó con las luces apagadas á la desembocadura del Miño haciendo señales con cohetes, contestándose desde los pinares de la orilla portuguesa encendiendo hogueras, alojándose el vapor de la costa.

La cañonera portuguesa Trinca-deira se acercó al castillo portugués de la entrada del Miño desembarcando á cinco marineros.

De regreso dicha lancha estuvo á punto de naufragar.

El Teniente Fiscal en Tuy

Dicen de Tuy que ha llegado á aquella población el Teniente Fiscal de la Audiencia de Pontevedra señor Fernandez Balsara.

Se considera que dicho viaje está relacionado con los asuntos de Portugal.

Alarma.—Tiros.—Quejas á las autoridades españolas

Comunican de Tuy que anoche hubo una gran alarma en una Plaza vecina.

Desde esta ciudad se oyeron dos descargas y tiros sueltos.

Los vecinos de la orilla española del río se han quejado á las autoridades españolas de que con estas alarmas no tienen noche tranquila, presentando además las oportunas reclamaciones por los destrozos causados por las balsas en las haciendas de dichos vecinos.

Madrid 14 á las 18

Barroso y los periodistas.—Las quejas de los portugueses son injustificadas

El ministro de la Gobernación, señor Barroso hablando con los periodistas sobre los sucesos de Portugal dijo que seguía sin tener noticias de lo que ocurre en el interior de aquella nación.

En los pueblos de nuestra frontera, dijo, reina tranquilidad.

Refiriéndose á la Nota oficiosa del Gobierno portugués facilitada á la prensa de Lisboa dedicando censuras al Gobierno español, nos dijo el señor Barroso no corresponde dicha Nota á la verdad de los hechos ocurridos; pues el Gobierno ha prestado desde el primer momento la debida atención internando á los emigrados, deteniéndolos é impidiendo las incursiones en cuanto le ha sido posible, habiendo sorprendido alijos de armas.

Un mes antes de las recientes intenciones de Paiva Conceiro y Almeida, se puso al habla con el ministro de Portugal en España señor Selvas para internar á los emigrados y no solo no ha respondido el ministro portugués á la obligación de cooperar con los recursos que eran necesarios sino que tampoco los cónsules de dicha nación han

respondido á la labor realizada por las autoridades españolas.

A la actual conspiración monárquica, sigue diciendo Barroso, las autoridades portuguesas le han dado mayor importancia de la que realmente tiene; pues dichos monárquicos han sido ayudados por personas portuguesas que se internaron en Francia.

El Gobierno español ha procedido con verdadero celo y por tanto no hay razón para censurarle porque desde el primer momento ha facilitado al ministro Selvas los telegramas oficiales originales que recibía de sus delegados de las provincias fronterizas mientras que el representante portugués se reservó todas las noticias que recibía limitándose á enviar al ministerio de la Gobernación notas sacadas de los relatos que hacía la prensa de los sucesos que iban desarrollándose.

Hay muchos detenidos de emigrados internados por los sucesos recientes, cuya detención es todavía dudosa.

Aún no se han prestado los cónsules portugueses á facilitarles la acción de las autoridades españolas.

El hecho positivo es que hasta ahora cuantos portugueses se han detenido lo han sido gracias á las disposiciones del Gobierno español.

Ha llegado á la frontera de Portugal para vigilarla el escuadrón de Villarrobledo.

Incidente entre Soriano y la esposa de un diputado portugués.—Soriano abofeteado por una dama

El periódico «La Mañana» publica la noticia comentándose el incidente ocurrido en el hotel entre el diputado Soriano y la esposa de un distinguido emigrado portugués que es una importante figura del Estado Mayor del jefe revolucionario Paiva Conceiro.

La citada señora censuró á Soriano su villana conducta delatando á los emigrados portugueses.

Soriano se encogió de hombros y ella le abofeteó.

Se comenta este incidente entre la colonia portuguesa indignada por la conducta del diputado radical español al convertirse en delator de los monárquicos portugueses.

POLÍTICA

Madrid 13 á las 24

Grave situación económica del Tesoro.—Necesidad de medidas extraordinarias

El Balance último efectuado en el Banco de España consigna más de 61 millones de pesetas contra el Tesoro público.

Solo faltan 14 millones escasos para llegar al límite de la cantidad que puede prestar el Banco al Tesoro para sus atenciones.

Se conceptúa necesaria una pronta solución al conflicto adoptando el Gobierno disposiciones extraordinarias.

Vacantes de diputados de Madrid

Para las dos vacantes de diputados á Cortes por Madrid que existen por defunción de los señores Esquerdo y Pi Arzuaga, es probable que resulten elegidos, don Roberto Castrovido, republicano director de «El País» y don José M. Gurich, monárquico.

El veraneo de Mella

El elocuente orador jaimista señor Vazquez Mella pasará el resto de este mes en la finca que el Marqués de Cerralbo posee en Santa Meria de la Huerta.

El mes de Agosto marchará á la finca que posee en Arzuá (Coruña) permaneciendo allí hasta el invierno.

Ahora el señor Mella se dedica á escribir obras.

Si las atenciones del Parlamento lo obligarán regresar á Madrid en Otoño.

Elección parcial en Sevilla

Telegrafian de Sevilla que según todos los indicios no podrá ser proclamado por el artículo 29 diputado Cortes el señor Luca de Tena.

Parece que se presenta en frente de él, otro candidato liberal.

Conferencia

Dicen de San Sebastián que es esperado en aquella población el embajador de España en París para conferenciar con el ministro de Estado.

LOS SUCEOS DE MARRUECOS

Madrid 13 á las 24

Dictamen sobre el ferrocarril Fez-Tánger

A la una y media de la tarde se ha firmado en el Ministerio del Estado el dictamen referente al ferrocarril Tánger-Fez.

Asistieron á la reunión el comisionado francés M. Deluz y los españoles señores Rendueles y Morales.

M. Deluz ha marchado esta noche á París.

Condiciones del dictamen

Las principales condiciones que figuran en el dictamen son las siguientes: Se confía á una compañía franco-española la construcción y explotación del ferrocarril Tánger-Fez.

El capital de la compañía se constituirá, el 60 por ciento por los franceses y el resto por los españoles, con facultad de poder rescatar el ferrocarril de las zonas respectivas de Francia y España.

Una vez construida la línea del ferrocarril, para la adjudicación, construcción y explotación del mismo se verificará una subasta pública con un capital constituido del modo indicado.

Se reservará el adjudicatario el 8 por 100 que podrá conceder á capital extranjero.

La designación de los puntos por donde pasará el ferrocarril lo hará cada Gobierno en la zona respectiva.

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 13 á las 24

Galdos en la dirección del Teatro Español

Los señores Quintero y Benavente se proponen ofrecer obras al nuevo Director del Teatro Español señor Perez Galdos quien se propone dedicar todas sus actividades á la dirección mencionada, desahando poner el Español á mucha altura.

Contará con todo el apoyo del empresario Doctor Medrazo.

Boda del Alcalde

En Septiembre próximo contratará matrimonio el Alcalde de esta corte con una hija del General Cortés.

El personal de Estado que va á San Sebastián

El personal que acompañará al ministro de Estado en su estancia en San Sebastián será el siguiente los primeros secretarios don Emilio Palacios, jefe del gabinete diplomático, y don Santiago Méndez Vigo; el segundo secretario don Manuel Gómez Barzanallana y los secretarías de tercera clase señoras Espinosa de los Monteros y don Justo Gómez.

También acompañará al ministro su secretario particular don Baldo-mero León.

Subida del carbon mineral

Una Comisión de expendadores de carbon ha visitado al Alcalde señor Ruiz Gimenez manifestándole que en virtud del contrato que tienen firmado con la fábrica de gas se ven obligados á vender dicha mercancía al precio que la fábrica determina.

El Alcalde después ha conferenciado con el Director de la fábrica de gas.

Viaje del Nuncio

Mañana el Nuncio marchará á Burgos, Santander y Bilbao, en donde asistirá á las fiestas de Be-goña.

Regresará á Madrid á principios de Septiembre.

Madrid 14 á las 18

El señor Pidal acompañará al Rey

Llegó de Cádiz el ministro de Marina, señor Pidal quien mañana mar-

chá á San Sebastián para acompañar al Rey en sus viajes.

Conducción de detenidos

Dicen de Cáceres que al mediodía han sido conducidos por la Benemérita á la provincia de Cuenca los detenidos en Hoyos por orden gubernativa.

La «Gaceta»

La Gaceta de hoy publica los Reales decretos de Hacienda nombrando delegados de Hacienda de las provincias de Sevilla, Alicante, Al-bacete, Baza, Teruel, Badajoz y Navarra.

Publica además una Real orden del ministerio de Instrucción pública disponiendo que la falta de una pierna ó un brazo subsanada por el uso de un aparato, será causa ineludible para poder ejercer el magisterio de primera enseñanza, como asimismo la deformidad de miembros superiores cuando requiera el auxilio de muletas.

Otra Real orden disponiendo que los exámenes de ingreso de ayu-dantes de Obras públicas comienzan el día primero de Octubre próximo.

Publica además el programa para las oposiciones á inspección del Timbre del Estado.

Barroso y Canalejas

El ministro de la Gobernación, señor Barroso conferenció con el señor Canalejas dándole cuenta de la catástrofe automovilista de Sevilla y de los sucesos más generales.

Victima de un choque.—Un herido

En Sevilla ha fallecido el procurador don Rafael Espinosa víctima del choque de automóviles.

El concejal hijo del finado va mejorando.

Ha sido detenido el chauffeur del marqués de Esquid habiendo declarado que no pudo evitar el choque porque el otro auto se le echó encima.

El chauffeur ha ingresado en la cárcel.

Mañana se celebrará el entierro del finado.

Por la casa de la víctima desfilan numerosas personas.

Las Regatas

Dicen de San Sebastián que el Rey ha emprendido la anunciada regata, patroneando el balandro «Tonino».

El príncipe Raniero vá en el yate «Giralda».

Participan que á las regatas concurren doce balandros.

Dicen de Pamplona que se gestiona para que el Rey llegue mañana en lugar del martes con objeto de evitar la aglomeración de actos públicos en un solo día, dado lo nutrido del programa.

Madrid 14 á las 24

Viaje de la Infanta Isabel á Barcelona

El Gobernador de Tarragona ha telegrafiado al ministro de la Gobernación dándole cuenta de que á las diez y cuarenta y cinco minutos de la mañana salió de aquella ciudad la infanta doña Isabel para Barcelona, tributándole una despedida cariñosa.

MENCIETA

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Barcelona 14 á las 22'00

Gran revista en Loughshamps.—Entrega de una bandera.—Dirigibles que evolucionan

Paris.—La gran revista militar, celebrada hoy 14 de Julio, fiesta nacional francesa, en el hipódromo de Loughshamps ha resultado brillante.

Ocuparon la tribuna oficial el Presidente de la República M. Fallieres, el Rey de Tunes y los Embajadores.

Antes de comenzar la revista M. Fallieres entregó la bandera al nuevo regimiento de aerostación.

Durante la revista dos dirigibles y seis aeroplanos evolucionan sobre el campo.

El dirigible Torres sufrió una avería en el motor pero pudo aterrizar sin novedad.

El aspecto que presentaban las demás tribunas era brillante.

Gran concurrencia se agolpaba en el sitio destinado al público.

Desórdenes en Marsella.—Tiros entre la Policía y los huelguistas

Marsella.—A la salida de un mitin los huelguistas promovieron graves desórdenes.

Se trabó fuerte colisión entre la Policía y los huelguistas.

Estos hicieron muchos disparos de revolver.

Por la actitud y número de los huelguistas la Policía se vió acorralada en un café cuyos enseres fueron todos destruidos.

De la colisión han resultado: 11 agentes y 22 huelguistas heridos.

También se practicaron 60 detenidos.

Mistral gravísimo

Montpellier.—El eximio poeta Federico Mistral sufre una afección intestinal.

Su estado es gravísimo é inspira serios cuidados.

Tribus sublevadas.—Mercado saqueado

Fez.—Las tribus de Dukala se han sublevado y acometido á las tribus fieles á los franceses.

Los sublevados quemaron los edificios é invadieron el mercado de Beni Amra sometidas á la influencia francesa saqueándolos.

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 13 á las 18

En la Cámara de Comercio.—Reunión.—La apoteosis de la luz.—Gran fiesta en proyecto

En el local de esta Cámara de Comercio se reunieron los presidentes de las principales sociedades y los directores de los diarios que se publican en Barcelona.

El exalcalde conservador señor Milá y Pi expuso á los reunidos un proyecto original y grandioso. Dijo-les que la prosperidad creciente de Barcelona exige que se haga un acto de resonancia mundial que podría ser la apoteosis de la luz y que consistiría en una exposición histórica de los diversos sistemas de iluminación desde los usados por los hombres primitivos, pisando por las épocas egipcia, fenicia, griega, romana y medioeval hasta la electricidad.

La exposición se verificaría en edificios construidos según el gusto dominante en cada época.

Además se iluminarían, fantásticamente las montañas vecinas y lo propio las calles y comercios de esta ciudad en los días en que se celebrara la gran fiesta.

Además se darían conferencias y se celebrarían otros actos científicos.

Los reunidos mostraron entusiasmo con la idea expuesta y creyeron que con las actuales poderosas compañías de alumbrado como Barcelona cuenta, sería fácil cosa, la realización del proyecto.

Acordaron que se hagan estudios encaminados á poner el proyecto en práctica y reunirse nuevamente en otoño para tratar del asunto.

Los jaimistas.—Vivas á Paiva Conceiro.—La redacción de «El Diluvio» apedrada.—Befenidos

Cerca de la media noche un grupo de individuos pertenecientes al requeste jaimista dió en las Ramblas varios vivas á Paiva Conceiro jefe del movimiento realista portugués, dando también gritos de abajo la República de Portugal.

Un grupo se dirigió hacia la redacción de «El Diluvio» que había publicado un artículo injurioso para los jaimistas, en actitud poco tranquilizadora.

El portero pudo cerrar las puertas pero entonces apedraron la fachada rompiendo muchos cristales.

Intervino la policía que efectuó seis detenciones.

Conferencia de Corominas sobre las Mancomunidades.—Manifestación.—«Els Segadors».—Tu multo

En la Sala Império, el señor Corominas ha dado una conferencia sobre la Mancomunidad catalana. El local estaba atestado.

El conferenciante hizo la historia del asunto y acabó recomendando á todos que sin resucitar la Solidaridad deben unirse los catalanes de todos los partidos para los asuntos de interés para Cataluña como ha sucedido ahora con motivo del proyecto de ley sobre las Mancomunidades.

A la salida un grupo de unas dos mil personas acompañó al orador cantando «Els Segadors».

Al pasar por la calle de la Diputación, un sujeto desde el 4.º piso de una casa silbó á los manifestantes, originándose un alboroto.

Los grupos trataron de asaltar la casa, pero la policía lo impidió.

Los manifestantes acompañaron á Corominas hasta su domicilio, aplaudiéndole.

Llegada de la Infanta Isabel.—Rebimiento

Como ya adelanté á las seis de esta tarde ha llegado á esta ciudad S. A. la Infanta doña Isabel.

Saludáronla las Autoridades de esta población.

El recibimiento dispensado á la Infanta ha sido afectuoso y entusiasta.

Entró en Barcelona seguida de 166 autos, por la parte de Sarriá, recorriendo el paseo de la Bonanova.

A su paso por las principales vías resonaban grandes aplausos.

La Infanta se hospedó, como ya adelanté, en el Hotel Colón.

Frente á este edificio se ha apretado la multitud.

Mañana Doña Isabel irá á la Catedral donde se cantará solemnemente Te Deum.

Después visitará el palacio del Ayuntamiento y la Diputación.

Colisión sangrienta en Granollers.—Interviene la Guardia civil.—Dos muertos y 17 heridos

Dicen de Granollers que los jaimistas debían celebrar hoy la bendición de la bandera del Circulo.

Los elementos liberales como protesta de dicho acto dieron un mitin en el teatro, al que acudió mucha gente.

Apenas el Presidente abrió el mitin fueron arrojados al escenario varias sillas originándose una colisión terrible de palos y cachulladas entre liberales y jaimistas.

También se hicieron muchos disparos, teniendo necesidad la Benemérita de usar de la fuerza.

De la sangrienta colisión resultaron un liberal y un jaimista muertos y varios liberales heridos.

En toda la población reinó mucho pánico.

Se han suspendido los actos que debían celebrarse los jaimistas.

Hay 17 detenidos.

CORRESPONSAL

MALLORCA FUERA DE MALLORCA

Madrid 14 á las 18

Nuevo Delegado de Hacienda

La Gaceta publica el nombramiento de Delegado de Hacienda de Baleares á favor de don José Rato Viquez Queipo.

CORRESPONSAL

ASMA y CATARRO

RELOJERIA ALEMANA

QUILLERMO KRUG

Tip. H. Amengual y Muntaner